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Temat: Twierdzenie Pitagorasa — turniej.

Podstawa programowa
10. Figury ptaskie. Ucze

10.7. stosuje twierdzenie Pitagorasa.

Kompetencje kluczowe:
» kompetencjenatematyczne i podstawowe kompetencje naukowo-iezie,

e porozumiewanie giw jezyku ojczystym.
Czas trwania: 1 godzina lekcyjna.

Skrocony opis lekciji

Uczniowie wykorzystuj wiedz i umiejgtnosci z zakresu twierdzenia Pitagorasa do razwi
zywania ranych probleméw. Rozwijajumiegtnosci komunikowania i, wspotzawodnic-
twa, rzetelnej oceny swojej pracy i innych oraztamja ze zrozumieniem informacji poda-
nych zarowno postaci tekstu, jaki rysunku. Lekcjaarmonijny sposoatzy e-learning z

tradycyjnymi metodami nauczania.

Cele lekgciji:

* stosowanie twierdzenia Pitagorasa i twierdzeniaidgo odwrotnego do rozwzywania
problemow teoretycznych i praktycznych,

e czytanie ze zrozumieniemadych tekstow,

* rozwijanie aktywnéci,

* doskonalenie umiejnosci komunikowania si, wspotzawodnictwa oraz racjonalnego

gospodarowania czasem

Slowa kluczowe:

» twierdzenie Pitagorasa,
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' 1
i , Wydawnictwa Szkolne e
; iy UNIA EUROPEJSKA M
4 KAPITAL LUDZKI L] | #recagegmens 54 Boreen | 2%
T NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI bl Pomagamy uczy¢ FUNDUSZ SPOLECZNY Trat

==

Projekt wspoétfinansowany ze Srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego.



Autor: Anna Drzek
Poziom ksztatcenia: gimnazjum
Przedmiot: matematyka

« kompetencje matematyczne i podstawowe kompetecjkawo-techniczne,

e porozumiewanie giw jezyku ojczystym.

Formy, metody i techniki:

* e-learning,

* praca z tekstem w oldsie jednostki e-learningowej,
* pogadanka,

* konkurs.

Oczekiwane rezultaty

Po zagciach ucze:

e zapisze tegtwierdzenia Pitagorasa za pom@ymboli w powszaniu z rysunkiem,
» zastosuje twierdzenie Pitagorasa wnyth sytuacjach,

e zastosuje twierdzenie odwrotne do twierdzenia Biagp w ranych sytuacjach.

Do prowadzenia zagé niezbedne beda:

» ekran lub tablica interaktywna z rzutnikiem,

* jednostka e-learningowa , Twierdzenie Pitagorasa”,

o proste kalkulatory — kaly uczé powinien przynié na lekcg swoj kalkulator,
» Kkarta pracy z zadaniami dla grup (=nik 1),

* rozwigzania zada (Zakcznik 2),

» tabela wynikéw (Zalcznik 3),

» kartki z numerem grupy.

W celu przygotowania s¢ do poprowadzenia zag¢ nalezy:

» zapozna sie z instrukcy do jednostki oraz jednostle-learningow , Twierdzenie Pitago-
rasa” i wybra fragmenty (zapisa ktora czs¢, ktére ekrany) do wykorzystania na lekcji,

e przygotow& pomoce naukowe do lekciji.
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Proponowany przebieg zagé

1. W celu wprowadzenia do tematu, uruchom jednpstkearningow ,, Twierdzenie Pitago-
rasa”, cezs¢ Utrwalenie, ekrany 3-11. Pogralo obstugi myszy komputerowej ucznia
sprawiajcego problemy wychowawcze.

2. Wyjasnij uczniom,ze pozostat cze$¢ lekcji beda pracowa w druzynach, ktére rozegraj
miedzy soh turniej wiedzy o twierdzeniu Pitagorasa. Dokonaflpatu klasy na cztery
zespoty. Drayny powinny by jednakowo liczne oraz tak dobrane, abydagrupa miata
jednakowe szanse. RozdajzKaj druynie komplet zada wycigtych z zajcznika 1.
Zwro¢ uwag, ze zadaniagpunktowane od 1 do 3 punktow

3. Kazda druyna rozwazuje te same zadania. Podziat pracy wzgnie zaley od we-
wnetrznych ustalé zespotu. Na przyktad uczniowie stabsi mogzwiazywat zadania ta-
twe (za 1 punkt), przegini zadaniarednie (za 2 punkty), a najlepsi uczniowie wzru

nie zadania trudne (za 3 punkty).

4. Celem kadej druzyny jest zdobycie jak najwkszej liczby punktow. Odpowieddo zada-
nia wpisuje si ha karteczce z zadaniem. Przed wpisaniem odpoiiedizy upewné sig
co do poprawndi rozwigzania, poniewazadanie kidnie rozwhzane to strata punktow
mozliwych do uzyskania za to zadanie.

5. Okresl czas na rozwizywanie zada przez drayny (20 minut).

6. Po wykonaniu zadaprzez wszystkie zespoty lub uptywie czasu, zbieki z rozwiaza-
nymi zadaniami i przydziel je innym zespotom, nartki zespotu | zespotowi Il itd., a na-
stepnie rozdaj kadej grupie rozwizania (zaicznik 2) i tabe wynikdw (zahcznik 3). Ze-
spoty sprawdzaj poprawné¢ rozwiazan i wpisup liczbe punktow dodatnich za poprawn
odpowied, zero za brak odpowiedzi i ujemne punkty zaadpowied. Wygrywa ta dru-
zyna, ktéra zdokdzie najweksz liczbe punktow.

7. Na zakaczenie podsumuj i oéeprae uczniow.

8. Zadaj uczniom pracdomowa: Wykonanie tych zada ktére zostaty rozwizane b¢dnie

lub nierozwazane.
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Zatacznik 1. Karat pracy z zadaniami

Grupa

1. (1 p.) Podpisz boki trojikta

prostolgtnego ich nazwami.

>

2. (1 p.) Zapisz tez twierdzenia Pi-
tagorasa dla tego trgjta prosto-
katnego.

3. (1 p.) Zapisz tez twierdzenia
Pitagorasa dla tego trajta.
X

B

Odp.

4. (1 p) Zapisz tez twierdzenia
Pitagorasa dla tego trajta
prostolgtnego.

a+2

Odp.

5. (1 p) Jak dtugas¢ ma przeciwpro-
stokatna trojlkata prostoktnego, kto-
rego przyprostokne may dtugcci
3cmidcm?

6. (1 p. W tréjkacie prostoktnym
najdtuzszy bok ma 13 cm, a
sredni 12 cm. Jakdiuga¢ ma
najkrotszy bok tego trogta?

Odp.

7. (1 p)Jaky diugas¢ ma bokx?

X

Odp.

8. (1 p) Jaky dlugas¢ ma przektna

kwadratu o boku $2 cm?

9. (1p) Oblicz wysokdé¢ trojkata

rownobocznego o bokuS cm.

Odp.
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10. (1 p)Sprawd, czy tréjkat o
bokach 11, 12, 13 jest prostbk
ny.

Odp. .covvennnn,

bo

11. (2 p) Jak dlugas¢ ma przektna

kwadratu o obwodzie 16 cm?

12. (2 p Jakie pole ma trogt row-

noboczny, ktérego wysoké wy-

nosi 2\/5 cm?

Odp.

13.(2 p) Sprawd, czy tréjkat o

bokach+/26 ,5+/2,24/6 jest
prostoktny.

Odp. ...c.oeennsy,

bo

14. (2 y) Jak dlugas¢ ma przeciwpro-
stokatna trojlkata prostoktnego, ktére-
go przyprostoktne maj dtugasci:

Xi x+3?

15. (2 p) Jak dtugas¢ ma bok troj-
kata rownobocznego, ktérego pol¢

jest rownel6y3 ?

Odp.

\1%4

16.(2 p)Jaki obwdd ma kwadrat,
jezeli dtugas¢ jego przektnej

wynosi 4 cm?

17.(2 p)Oblicz wysokd¢ trojkata
rownoramiennego, ktérego obwdd je
rowny 36 cm, a ramijest 0 6 cm krot-

sze od podstawy.

18.(2 p)Jaki jest obwod prostata,
sktérego przetna ma 12 cm i two-

rzy z jednym z bokowd# 30°?

Odp.

19.(2 p)Jaka jest wysok trape-
zu rownoramiennego, ktérego

boki map diugcici:

4\/§cm, 10\/§cm, 6 cm, 6bcm?

20. (2 p)lle metrow siatki potrzeba n;
ogrodzenie dziatki o ksztatcie i wy-

miarach przedstawionych na rysunk

o ‘

121. (3 p)Dwa drzewa o wysokai
15 mi 20 m rosaw odlegtaci 10
um od siebie. Jaka jest odleggo

migdzy wierzchotkami tych drzew?

NJ

25m
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22. (3 p)Jaka jest odlegkd mig-
dzy punktamiA i B jesli:
A=(1,2),B=(6,-1)?

Odp.

23. (3 p)Dziatka pana Antoniego ma
ksztatt rombu o 4cie ostrym 600. Na
ogrodzenie dziatki pan Antoni zyt
360 metréw bigacych siatki. Oblicz
powierzchng¢ dziaiki.

Odp.

24. (3 p)Drzewo podczas stoneczt

nej pogody rzuca cieo diugaci
40 metrow. Kt padania promieni
stonecznych ma mia300. Jaka
jest wysoké¢ drzewa z doktadno-
scigdo 1 m?

Odp.

25. (3 p)Schody przed blokiem
maja 8 stopni po 15 cm wysokoi
kazdy. Na tych schodach zbudo-
wano podjazd dla wozkow. Jak

diugas¢ ma ten podjazd z doktadt

noscia do 0,1 m?

Odp.

26. (3 p)Obrazek powieszono na ta-
smie tak, jak pokazano to na rysunkt

Jaka jest diug@ tasmy?
18 crm

f—

48cm

27. (3 p)Na rysunku zaznaczono
I.dom Tomka (T), dom Marty (M) i
szkok (S). Oblicz, o ile metréw
wydtuzy si¢ droga Tomka ze szko-
ly, jesli odprowadzi Mar¢ do do-

mu.

T
100m

M 80m

Odp.

28.(3 p) Z przystani na jeziorze
wyptywaja jednoczeénie dwaj
kajakarze. Pierwszy ptynie na
wschoéd z pgdkoscia 20 km/h,
drugi na pétnoc z pdkoscia 25

29. (2 p)Oszczep o diugmi 220 cm
wbit si¢ w ziemk pod katem 300 tak,
ze 216 cm jego diugei wystaje nad
powierzchng ziemi. Oblicz odlegtée

drugiego kaca oszczepu od po-

30. (3 p)Kolejka linowa wznosi
si¢ pod lkatem 600. Stacja na wierz
chotku goéry potaona jest 850 m
wyzej niz stacja bazowa. Jaka jest
dtugas¢ trasy kolejki z doktadno-

km/h. W jakiej odlegtéci od sie- | wierzchni ziemi. $cig do 1 m?
bie znajd sic kajakarze po upty-
wie 20 minut?
Odp. o (@ o | o F Odp. o
6
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Zatacznik 2. Rozwnzania

1. 1p) 2. 1p) 3. 1p)
Przeciwprostoktna, przyprostoktna Odp. 12+’ =k Odp. XYF + [YZF = XZP
przyprostoktna

4. (1p.) 5 (1p) 6. (1p.)

Odp. a®+ (@a—-2f=(a+ 2f Odp. 5 cm Odp. 5 cm

7. (1 1) Jaky dlugas¢ ma bokx? | 8.(1 p.) 9.(1p.)

Odp. V32 Odp. 6 cm Odp. 7,5 cm

10. (1 p) 11.(2 p) 12. (2 p)

Odp. Nie, bo 18# 112 + 12 Odp. 442 cm Odp. 443 cn?

13.(2 p.) 14. (2 p.) 15. (2 p.)

Odp. Tak, bo Odp. 2¢ + 6x + 9 Odp. 8

(5v2)°= (+/26)* + (26 )’

16. (2 p.) 17. (2 p.) 18. (2 p.)

Odp. 16 cm i 16 crh Odp. 6 cm Odp. 12(1+ V3) cm

19. (2 p.) 20. (2 p.) 21. (3 p.)

Odp. 3cm Odp. Okoto 69 m Odp. Okoto 11 m

22.(3p.) 23.(3p.) 24.(3p.)

Odp. /34 Odp. 4050y3 m? Odp. Okoto 24 m

25. (3 p.) 26.(3p.) 27.(3p))

Odp. Okoto 2,7 m Odp. 60 cm Odp. 040 m

28. (3p.) 29. (2 p.) 30. (3p.)

Odp. 10 km Odp. 108 m Odp. Okoto 1000 m
3 oemewoza [ KT e
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Zalacznik 3. Tabela wynikow

Numer zadania Grupa | Grupa ll Grupa I Grupa IV
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